关于印发《关于进一步推动民营文艺表演团体高质量发展的若干政策措施》的通知
各省辖市、济源示范区、航空港区宣传部门、地方金融管理部门、文化广电和旅游部门、民政部门、财政部门、人力资源和社会保障部门、市场监督管理部门、税务部门：
　　为深入贯彻落实党的二十届三中全会精神，全面落实文化和旅游部等六部门《关于营造更好发展环境支持民营文艺表演团体改革发展的实施意见》（文旅政法发〔2021〕66号），进一步推动我省民营文艺表演团体高质量发展，现制定如下政策措施。
　　一、深入贯彻落实习近平文化思想，以社会主义核心价值观为引领，坚持以人民为中心的创作导向，坚持把社会效益放在首位、社会效益和经济效益相统一，坚持遵循艺术生产和演出市场规律，坚持对国有、民营文艺表演团体一视同仁，进一步营造公平竞争的市场环境、政策环境、法治环境，鼓励、支持和引导民营文艺表演团体改革创新、转型升级、健康发展。
　　二、坚决破除民营演出市场准入壁垒，没有法律法规依据不得设定或变相设定准入障碍，不得针对民营文艺表演团体及营业性演出活动附加受理条件，不得将政务服务事项转为中介服务事项。鼓励社会资本投资兴办民营文艺表演团体，鼓励在中国（河南）自由贸易试验区设立中方控股的外资文艺表演团体，支持民营文艺表演团体通过出资入股、收购股权等多种方式参与国有文艺院团改制经营。
　　三、依托豫剧振兴公益基金，对符合条件的豫剧类民营文艺表演团体在剧目创作生产、交流展演、人才培养、创新发展等方面进行资助。依托省级公共文化服务体系建设专项资金（民营文艺表演团体创新发展激励项目），对民营文艺表演团体在艺术创作、设备更新、购置服装道具等方面进行支持。将民营文艺表演团体纳入各类文化惠民活动资助范围，引导民营院团积极参加政府购买服务竞争，民营文艺表演团体、国有院团享受相同政策。
　　四、支持民营文艺表演团体申报文化和旅游部戏曲剧本孵化计划项目，河南省重点文艺创作精品项目、河南省艺术传承创新发展项目（剧本创作孵化类）申报逐步向民营文艺表演团体放开。对适合在基层特别是在农村演出的优秀剧本，通过政府购买公共文化服务等多种方式，支持引导民营文艺表演团体创作、使用优秀剧本。国有文艺单位要帮助民营文艺表演团体提升选题策划、剧本创作、舞台表演水平，工作成效纳入考评体系。
　　五、在河南省戏剧大赛等各级各类文艺赛事展演活动参与资格方面，给予民营和国有文艺表演团体同等待遇，搭建同台献艺、竞技、交流的平台。鼓励民营文艺表演团体依法开展与国外文艺表演团体或个人的合作演出和业务交流，支持参与对港澳台的文化艺术交流活动。支持有实力、有影响的民营文艺表演团体申报国家文化出口重点企业和项目。
　　六、推进公共文化设施所有权和使用权分置改革，允许符合条件的民营文艺表演团体依法参与国有剧院（场）基础设施建设及运营管理。推动文化馆（站）、社区（村）文化服务中心免费或低价为民营文艺表演团体提供排练演出场地。鼓励各地利用闲置空间、老旧厂房等设立剧目排练中心，为民营文艺表演团体排练演出提供便利。引导各类艺术院校、文博场馆、文创园（街）区、旅游景区、大型商圈、公园广场、车站码头等为民营文艺表演团体入驻提供便利条件。
　　七、将民营文艺表演团体纳入“河南省青年艺术人才扶持计划”等各级各类文化艺术人才培养项目，将民营文艺表演团体的戏剧、曲艺、杂技、魔术等人才，纳入非遗传承人群研修研习培训计划。分级分类定期举办民营文艺表演团体经营管理人员培训班。支持艺术院校在民营文艺表演团体设立实践实习基地。建立国有、民营文艺表演团体人才双向交流机制，鼓励文艺名家在民营文艺表演团体收徒传艺。打破户籍、身份、档案等制约，确保民营、国有文艺表演团体艺术专业人员在职称评审上享有同等待遇。
　　八、依托互联网社交媒体平台，组织开展民营文艺表演团体网络主播才艺大赛，对优质主播进行职业技能培训并给予流量扶持，引导其走线上线下融合、演出演播并举之路。面向民营文艺表演团体，遴选一批优质主播作为河南文旅推荐官。依托老家河南新媒体矩阵，加大对民营文艺表演团体相关内容的创作与推广力度。支持民营文艺表演团体展演剧目接入“文化豫约”平台，实现“线上点单、院团接单”。
　　九、支持一批民营文艺表演团体打造具有较强竞争力的骨干演出企业，支持民营演艺企业深化公司制股份制改革，引导演艺类社会服务机构建立健全法人治理结构和运行机制。探索在民营文艺表演团体聚集地区建设演艺产业集聚区，符合条件的享受省级文化产业发展资金扶持。鼓励旅游景区（度假区）、夜间文旅消费集聚区等与民营文艺表演团体合作推出文旅演艺产品，支持旅行社将民营文艺表演活动纳入旅游线路安排，策划推出戏剧、魔术等主题旅游包机（专列）。鼓励民营文艺表演团体推出艺术+研学精品旅游课程、基地（营地）。
　　十、在民营文艺表演行业落实好增值税小规模纳税人、小型微利企业有关税费优惠政策。鼓励社会资本通过政府部门或公益性社会组织向民营文艺表演团体提供捐赠，符合条件的捐赠支出可按税法有关规定享受税前扣除。引导保险等金融机构探索开发演艺责任险等有针对性的金融产品。成立河南省文化艺术发展基金会，对民营文艺表演行业进行扶持。
　　十一、切实将民营文艺表演团体纳入改革发展工作议程和工作考核内容，建立健全民营文艺表演团体评估制度、信用监管制度，实施分级分类监管和部门联合“双随机、一公开”监管。落实属地管理责任，压实民营文艺表演团体主体责任，引导演职人员讲品位、重艺德，自觉抵制低俗庸俗媚俗之风。依托各级演出行业协会，规范民营文艺演出经纪行为，切实加强演员和演出管理。加大对民营文艺表演行业的正面宣传报道，展现其深入生活、扎根人民、服务基层的精神风貌。
　　十二、以上措施自2025年1月13日起施行。
　　省委宣传部
　　省委金融办
　　省文化和旅游厅
　　省民政厅
　　省财政厅
　　省人力资源和社会保障厅
　　省市场监督管理局
　　国家税务总局河南省税务局
　　2025年1月13日
